

111个省定贫困村全部达到干净整洁标准!

把“脏破乱”村打造成美丽宜居村



■1927年4月,由于革命斗争形势需要,广宁县委机关从县城搬迁到江美村委会水古坑自然村。图为江美村90后村支书黄诗琳在中共广宁县委旧址向村里的孩子们讲述革命先辈的故事。

广宁县南街镇江美村

“红色村”建成旅游村 半年引客3.5万人

上周六,家住广宁县城的小陆带着父母来到8公里外的江美村,他们参观了初心堂、党建广场、江美乡农民协会史迹陈列馆,还在种满睡莲的思源湖旁拍照留念。“我在朋友圈上看到这里的照片,觉得很漂亮,周末就带父母过来走走。”小陆说。陆妈妈也感慨地说:“没想到建得这么好,很漂亮。”

江美村这个昔日的贫困村,在短短四年时间,蝶变成“西江党旗红”肇庆市基层党建示范点、广东省文化和旅游特色村。

5月23日,新快报记者一行沿着红色大道驶入江美村,路边沿河一侧的人行道铺着红色沥青,两侧的民居小楼错落有致,很多小楼墙面都绘有红色的五角星,与同样有五角星装饰的路灯,配合江美村的整体设计,醒目又有特色。

进村没多久,就能看到路边一栋两层小楼,那是初心堂,门口处挂着两块牌子:广宁县党员教育基地、广宁县红色廉政教育基地。

广宁县是西江地区的革命老区,江美村本身就具有光荣的革命历史和丰富的红色革命遗址资源。2017年,江美村被评为全省第一批“红色村”党建示范工程后,广宁县将江美村“红色村”建设作为基层党建引领脱贫攻坚、推进乡村振兴的重要实践,成立了由县委书记为组长,县委副书记、组织部部长等县领导为副组长的“红色村”党建示范工程建设工作领导小组。

一方面,大力整治村容村貌,加强村基础设施建设;另一方面,充分挖掘村内红色资源,统筹红色村配套资金550万元和新农村建设资金1300多万元,建设了党群服务中心、初心堂、农民协会旧址、县委机关旧址、红色大道、党建广场、思源湖、桂培书室等项目,还将初心堂、党群服务中心、农民协会旧址、县委机关旧址串点成线,将红色文化、爱国教育、党风廉政教育融合,把江美村打造成为三位一体的红色教育基地。

去年底上任的江美村村支书黄诗琳是个90后,谈起江美村的红色文化与旅游发展,她信心满满:“去年七一建党节开放截至疫情前,我们的红色教育基地接待了3.5万人参观旅游,有机关团体、旅行团,还有港澳同胞旅行团。”

“如今江美村改变很大,成为广东省文化和旅游特色村,但目前还没有直接带来经济收入。”中山市水务局驻江美村第一书记兼扶贫工作队队长陈承亮想得更长远,他说,只有把旅游发展起来,才能为村民、村集体带来收入,才能真正实现江美村的振兴。

“为此,我们扶贫工作队在村里成立了文化宣传队,建立了红色江美客服中心,为旅游发展打基础。为进一步完善旅游配套设施,村委会旁边的花卉小镇和扶贫厂房都在建设当中,厂房里计划建一个红色旅游饭店,其余空间用来招租,既能丰富旅游元素,又能增加村集体和村民的收入。”陈承亮说。

广宁县螺岗镇东方红村

全村动员齐建新农村 美丽宜居风展新貌

天气晴好的时候,螺岗镇东方红村宽宽的水泥村道白晃晃地亮眼,田间的韭菜绿油油地泛着光,开阔又明朗。东方红村有13个自然村,沿着县道分布,驱车而行,在每个村口都能见到融合党旗元素的醒目村标,像一座座雕塑,非常气派。

“以前,我们东方红村的人均收入不足4000元,到处都是破房子。开展‘三清三拆三整治’以来,我们拆除了3000多间破旧房屋,大力整治环境,完善各种基础配套设施,现在村里的面貌焕然一新。”说起村里的变化,东方红村支书、村委会主任李俊东打开了话匣子,“新农村建设带来的不仅是环境改善,更重要是改变了民风和村民的生活习惯。以前村民习惯乱堆乱放,随手丢垃圾,没事就爱打麻将,如今,家家户户房前屋后都收拾得整整齐齐,路上几乎见不到垃圾。”

“你们要是待到傍晚,就能看到村委门前的小广场上,很多村民来跳广场舞。”中山市三乡镇驻东方红村第一书记兼扶贫工作队队长郭展怀说。

“三清三拆三整治”是改善乡村环境的重点举措,也是难点所在。“主要是群众没见过,不知道拆了之后,要怎么做,会建成什么样,所以我们首先动员党员,在香粉村开展示范工作,党员李国著第一个拆了自家的杂物房,建起了村里第一个文化室;为了打消群众顾虑,动员群众的参与热情,我们开会介绍情况,组织党员和村民代表到德庆的五福村参观考察新农村建设的成果,动员在外工作的乡贤回乡劝说村民。统一思想后,我们再开会,讲政策,谈规划,说明怎么建,建成什么样。”李俊东一边说,一边起身走进办公室,拿出一本厚厚的《广宁县螺岗镇东方红村社会主义新农村示范村村庄建设规划》,里面记录着东方红村13个自然村的详细规划。

为了动员乡贤参与家乡建设,也为村里的新农村建设筹措资金,东方红村还推出了一项举措,“建设某个项目时,我们会动员乡贤为项目再捐助至少10%的资金,这些资金怎么用,由他们说了算。”

如今的东方红村,已经成为新农村建设示范村,不仅基础设施全部建成并投入使用,而且美丽宜居。但新农村建设还在继续,郭展怀告诉记者说:“我们正计划投入40万元,将村里一座废弃的学校改造成新的文化室,其中计划建一个山狮文化博物馆,目前项目正在走三资平台。”



■广宁江美村的初心堂已经成了红色旅游景点。